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Hallo Freunde, :

das 2. Clubinfo ist fertig und liegt vor Euch auf dem Tisch. Es ist sowohl
vom Inhalt als auch vom Umfang her schon eine Steigerung zur ersten RAusgabe
festzustellen. Allerdings bin ich von der Mitarbeit doch etwas enttduscht.
Von iiber hundert Mitgliedern hat sich doch nur ein kleiner Teil zur aktiven
Teilnahme am Info bewegen lassen. Natirlich ist véllig klar, dap nicht je-
der User schreiben will (ist ja auch keine Voraussetzung fiir die Mitglied-
schaft), aber etwas mehr Material kénnte ruhig kommen. Deshalb nochmals
mein dringender Aufruf an alle CPCler sich an unserem Info zu beteiligen.
Dabei méchte ich noch eine Bitte &ufern: Ausdrucke fir unser Info sollten
mit einem noch halbwegs intakten Farbband durchgefiihrt werden, da sonst die
Qualitit zu sehr leidet.

Ein anderes Thema sind die Clubfinanzen. Leider haben doch zahlreiche Mit-
glieder ihren Beitrag fiir August noch nicht entrichtet, so dap wir dieses
Info schon teilweise vorfinanzieren muften. Auch hierzu meine Bitte, die
Zahlungen schnellstens nachzuholen und ab September pinktlich daran zu den-
ken. Wir wollen den Club ja méglichst viele Jahre unterhalten, um den CPC
nicht untergehen zu lassen und sind dabei sowohl auf die Mitarbeit als auch
auf die Kostenerstattung angewiesen.

Abschliefend méchte ich allen Mitgliedern danken, die sich aktiv beteiligt
haben. Mit etwas gutem Willen konnen wir in den ndchsten Monaten noch viel
mehr aus dem Club machen. Jetzt aber viel SpaPp mit dem neuen Info.

RelfFiineoREe

rrrrr
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Wer vielleicht noch Infos braucht, der kann sich ruhig an mich wenden.

3%
Kann mir einer von Euch helfen beim AnschluB eines Flatscreenmonitors
an meinen CPC? Tich meine keinen AnschluB an einen

SCARTmonitor/fernseher. Falls mir also da einer einen Tip geben kann,
dann ware ich dem sehr dankbar.

4

Also mir hat die erste Ausgabe schon gut gefallen, das Titelbild ist

echt stark, mein Kompliment an Rolf. Und noch ein "SUPER" fiir den
Druck auf Umweltschutzpapier.

Ich m6chte mich einmal kurz zu dem Artikel von Mike Behrendt &uBern.
Ich mdéchte auch gerne, bevor ich ein Spiel kaufe, ndheres iiber das
Spiel wissen. Aber da das Angebot fiir CPC's ja nicht so iippig ist,
habe ich mir meift bei Freunden Spiele angesehen. Ich finde das Jjedoch
Programmcracks nicht sein miissen. Man kann doch als Interessierter
genug Informationen aus Zeitschriften oder von Kontakten erhalten;
oder auch durch Userclubs. Wenn es aber weniger um die Informationen
geht, die Cracks liefern, als um den Reiz einen Kopierschutz zu
knacken, warum gehen die Cracker da nicht hin, schreiben selbst mal
ein kommerzielles Programm, verkaufen es und sehen dann mal wieviel

ihnen an Geld fiir ihre Arbeit verloren geht. Ich glaubé’,  da8 die Sache
dann schon ganz anders aussieht.

Wie wire es mit einer Vorstellung der einzelnen User? Jeder stellt
sich also einmal in einem kleinen Brief vor.

Leute macht ordentlich Werbung fiir den Club. Ich habe meine letzte
Seite des Clubmagazins schon an jemand anders verschickt. Dann werden

wir hoffentlich bald mehr als 90 User.

Tschiif, Christian

o
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Dinkel Ulrich / Rossow Klaus
Tannhauserstr. 8c

8802 Wolframs — Eschenbach

Anfrage zum Thema: 1) 3.Laufwerk

2) Farbmonitor

CrPC 6128 m. Farbmonitor
2.Laufwerk FL3 (G+L elektonik)
Syt
FD1

DMP 2160

1) Ist es miglich ein 3. Laufwerk am Expansionsport anzuschliefen ohne in die

Hardware einzugreifen, sodaB zwischen den Laufwerken A/B/C gewihlt werden

kann.

2) MuB beflirchtet werden, daf bei einem ausgefallenen Pixel am Farbmonitor,

noch mehrere folgen bzw. die Bildréhre defekt wird ?

.

P.S.: Ich finde die Idee des Clubmagazins hervorragend.Die erste Ausgabe

hat uns bereits begeistert.Hoffentlich finden sich noch mehr Teil-

nehmer ein, damit das Magazin weiter bestehen kann.Das unserige

werden wir schon sehr bald dazu beitragen.

Ein kleines Manko sei allerdings angefihrt,die Seiten 20+21 sind

in unlesbarer Qualitdt.

Fir eine Verdffentlichung der obigen Probleme und einer daraus

resul tierenden Lésung danken wir schon heute.

Auf den folgenden sechs Seiten hat Ulbrich Triphan

wichtige Systemadnressen aufgelistet. Dabei wunrnde
auch den entsprechende Rechnentyp gekennzeichnet.

Diese Auflistung wind im nédchsten Info forntgesetzi.,
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Seitennummer

27:08:91
ADRESSE

&0000
&0000-&003B

&0000-&3FFF
&0000,201
&0005

&001B

&0030
&0040-&ACO00

&0170

&0170+&0171
&0170-&AB7F
&0170,0
&0170, xx

&0171,0

&0171,1

&0172+&0173
&0172,1

&0174+&0175
&0174, &xx

&017A,x
&017E
&0195,5
&019E,x
&066D-&06E7
&066E-&06ES8
&0688—-&06F8
&06F4-&0711
&06F5-&0712
&0705-&0722
&0727-&0774
&0728-&0775
&0738-&0785
&07F2

&0A8C

&1900
&27C5-&2835
&2935-&29A5
&2935-&29A5
&2A98

&349A

&3800-&3FFF
&3A95,&01

&4000-&BFFF

1

AUFRUF

CALL

g
(@)
A
=

|

POKE

POKE
CALL
POKE
POKE

Q
>
3
I

POKE

FUNKTION TYPE

Reset ALLE
Sprungtabelle des unteren
Betriebssystem-Kerns
Firmware-ROM

Setzt CALL &0 auser Kraft
Einsprung ins BDOS

KL FAR PCHL

RST 6 User-Restart (F7)
MEMORY POOL
Hauptspeicherbereich

Der Basic-Zeiger zeigt
iblicherweise auf diese
Adresse

Geben die Zeilenlange an (max.
255)

Freier Speicher 464 Kassette
(BEGINN-ENDE) &A67B=DISC
Macht ganzes Programm
unsichtbar (ohne GOTO/GOSUB)
Lange der ersten Zeile

?PEEK (adr) xx=adr=sichtbar
Programm sichtbar (ins
Programm wenn GOTO/GOSUB
entha.)

Programm auser erste Zeile |,
unsichtbar (ohne GOTO/GOSUB)
Geben die Zeilennummer an
Macht die erste Programmzeile
sichtbar oder RENUM

Hier steht das erste Zeichen
Tokens ibergeben
(&BF=PRINT/8A=CLS)

Ausgabe fiir Steuerzeichen
Listschutz

Listschutz

Listschutz

Einschaltmeldung
Einschaltmeldung
Einschaltmeldung

Ladefehler Meldung
Ladefehler Meldung
Ladefehler Meldung
Firmennamen

Firmennamen

Firmennamen

?

?

?

Kassetten Meldung

Kassetten Meldung

Kassetten Meldung

Routine SCREEN EDITOR
Pufferinhalt ist 255 Zeichen
FLO SUB subtrahiert HL-DE
(&B906)

Hier liegt der Zeichensatz
POKE&3A95, &1 :POKE&3A96, 67 : POKE
&3A97,10 ?

RAM

464

464
664
6128
464
664
6128
464
664
6128

464
6128
664
464

6?2272
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Seitennummer 2

27 08 .91

ADRESSE AUFRUF FUNKTION TYPE

&6000-&6089 PEEK ? 464

&6017 CALL ? 464

&7F00 ouT Tastatur blockiert (10 OUT
&7F00,&X10010110:GOTO 10)

&7F00, &CO ouT BILDSCHIRMSPEICHER

&7F00, &C4 ouT ZWEITE BANK BLOCK 1

&7F00, &C5 ouT ZWEITE BANK BLOCK 2

&7F00, &C6 ouT ZWEITE BANK BLOCK 3

&7F00, &C7 ouT ZWEITE BANK BLOCK 4

&7FEE Port Adresse Drucker

&8087 ?

&85EB CALL Screenvektor auf Drucker
umschalten

&8600 CALL Screenvector auf Bildschirm
umschalten

&93FA RST 1 Restart-Befehl 664

&93FE RST 1 Restart-Befehl 6128

&9400 RST 1 Restart-Befehl 464

&9700-&9705 CCP

&9CD3-&9CD4 Liange des internen Stacks 464

&9D29 ?

&9E06—-&ACFF BDOS

&9E47,&20 CALL CALL&9E47,&20,&9C40,&3A98 ?

&9E7C Diskettenkatalog

&A000 Lesen:DRIVE, SECTOR, SPUR, PUFFER
ADRESSE Yo

&AO00C Schreiben eines Blocks auf
Diskette

&A086 PEEK Prift ob korrekt gelesen
wurde (00 eingeleitet FF nicht)

&A399 ?

&A399,&04 POKE PORE&A399, &04 : POKE&A39D, &AA ?

&A 39D &

&A3F7 CALL ?

&A400 CALL 2

&A412 ?

&A500 CALL Initialisierung der , 464
Schnittstelle

&A501 CALL Routine INIT 464

&AS50D CALL Routine COMPI Vektoradresse 464
&BD3A

&AS1A CALL Routine ICHAR 464

&AS57C CALL Routine IBUSY 464

&A589 CALL Routine INPUT 464

&A592 CALL Routine COMP2 Vektoradresse 464
&BD2B {

&AS5AE CALL Routine OCHAR 464

&A5C6 CALL Routine SEND Vektoradresse 464
&BD2E i

&ASCE CALL Routine OBUSY Vektoradresse 464
&BD2E

&ASFF ?

&A676,4 POKE ?

&A67C HIMEM DEFAULT ' 62?27

&A700 - Zeichensatz

&A701, xxx POKE USER 0 bis 255 (xxx=0 - 255)

&A701, &E5 POKE Geldschte Files zeigen

&A702 Aktuelles Laufwerk

&A890 START FUOR DPB-LAUFWERK A:
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Seitennummer

27.08.91
ADRESSE
&A89D, x

&ABAS8
&A8A8,255
&A8A8/&A89D

&A8A8/&A89D

&A8DO

&ABES
&ABES8, 255
&AB8O

&ABBO

&ABCF

&ABFF

&ACOO

&ACO0
&ACO00-&AC19

&AC00,0
&AC00,1

&ACO1
&AC01=&C064
&ACO01, &C7
&ACO02

&ACO02

&ACO3

&ACO04
&AC04=&CA94
&ACO6

&ACO7
&ACO07=&DDC3
&ACO8

&ACO9

&ACO9
&ACOA
&ACOA=&DOAY
&ACOC
&ACOD
&ACOD=&DO078
&AC10=&DEE1l

&AC11
&AC12
&AC13
&AC13=&E196

&AC13,&C7

&AC13,&C9
&AC14

&AC16
&AC16=&DF51
&AC17

&AC18
&AC19=&E30B

5

)
(@)
A
=

POKE

POKE

o
(@)
A
(e}

o
1
=1
A

POKE

POKE

FUNKTION

Speicherstelle fiur Spur-Offset
O=Data/1=IBM/2=CP/M

LOG IN LAUFWERK A:

LOG IN LAUFWERK A: verhindert
Boot-Bereich (CP/M) als
DIR/CAT-bereich max. 7KByte
POKE&A8A8,1:POKE&A89D,0 '
siehe &A89D,0

START FUR DPB-LAUFWERK B:

LOG IN LAUFWERK B:

LOG IN LAUFWERK B: verhindert
HIMEM DEFAULT

?

?

DEFAULT UPPER ROM BOUNDARY -1
Amsdos—-ROM

FLAG IGNORE BLANKS
Indirections zum andern
bestehender Firmware—-Routinen
Reset zum normalzustand
Leerzeichen werden nicht geléd.
Oberflissige Blanks ldschen
(Leerzeichen)

FLAG FOR AUTO

Sprung - Ready—-Modus

Kein Einblick ? ..
NEW LINE #

?

?

STEP FOR AUTO

Sprung - Fehlerausgabe

OUTPUT CHANNEL #

INPUT CHANNEL #

Sprung - Befehlsinterpreter
POS PRINTER

WIDTH auslesen 132
normal-?PEEK (AC09)

WIDTH FOR PRINTER

POS (TAPE) # OF CHARS

Sprung - Funktionen berechnen
FLAG FOR FIRST FOR NEXT

STORE FOR NEXT VARIABLE 1
Sprung - Konstanten holen
Sprung - Eingabezeile
tokenisieren

STORE FOR NEXT VARIABLE 2
ADRESS FOR NEXT LB

ADRESS FOR NEXT HB

Sprung - List Routine Tokens
decodieren

Bei LIST oder EDIT Reset - 190
bis 199 probieren

Normalwert kein Reset

USED BY WHILE/WEND

USED BY ON

Sprung - Zahlen umwandeln
USED BY ON

5

Sprung - Rechenoperatoren

GP/b:

464

464

ALLE
464

622°?

6227?

62272

6?22?
60242

67
664

6222
6222

62?2?
62272

62?22
EHE
6227
464

464
464
6122

(SR

6222
62?2
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Seitennummer
27.08.91

ADRESSE

&AC1C
&AC1D
&AC1F
&AC21
&AC22
&AC23
&AC24

&AC24
&AC24,20
&AC24, 40
&AC25
&AC26
&AC27
&AC29
&AC2C
&AC2D
&AC2E
&AC30
&AC31
&AC32
&ACS8A
&ACA4
&ADOO
&ADOO-&AD32
&ADO3
&ADO6
&ADO9
&ADOC
&ADOF
&AD12
&AD15
&AD18

&AD1B
&AD1E
&AD21
&AD24
&AD27
&AD2A
&AD2D
&AD30
&AE2C
&AE2C, 0

&AE2C,1
&AE36+&AE37
&AE45
&AE45,0
&AE45,1
&AESE

&AESE+&AESF
&AESE, &FF

PHEEEEEEEE PR T

4

AUFRUF

1

o
1
=1
A

POKE
POKE

PEEK

g

o]
()
A
=

FUNKTION

holen

FLAG FOR AUTO

NEW LINE #

STEP FOR AUTO

OUTPUT CHANNEL #

INPUT CHANNEL #

POS PRINTER

WIDTH auslesen 132
normal-?PEEK (AC24)

WIDTH FOR PRINTER
Ausdruckbreite auf 20 Zeichen
Ausdruckbreite auf 40 Zeichen
POS (TAPE) # OF CHARS

FLAG FOR FIRST FOR NEXT
STORE FOR NEXT VARIABLE 1
STORE FOR NEXT VARIABLE 2
ADRESS FOR NEXT LB

ADRESS FOR NEXT HB

USED BY WHILE/WEND

USED BY ON

USED BY ON

?

Basic-EDIT-Buffer &40
Basic-EDIT-Buffer &40
Kaltstart

BIOS 17 Sprungbefehle ¢
Warmstart

Konsolstatus hohlen
Konsoleneingabe
Konsoleneingabe

Listausgabe DRUCKER
Punchausgabe

Readereingabe
Schreib/Lesekopf auf Spur 0
Sector 1

Diskettenauswahl
Spurauswahl

Sectorauswahl

DMA-Adresse auswahlen
Sector lesen

Sector schreiben

Liststatus

Sector anpassen

Schutz

Schutz fir Programm im
Speicher - ungeschiitzt
Schutz fiir Programm im
Speicher - geschiitzt
Adresse der momentanen
Programmzeile

Flag fir 'P' geschiitztes
Programm

Schutz fir Programm im
Speicher - ungeschiitzt
Schutz fir Programm im
Speicher - geschiitzt

Merker fir Basicbereich &16F
HIMEM

Setzt internen Zeiger auf den

TYPE

464
464
464
464
464
464
464

464
464
464
464
464
464
464
464
464
464
464
464
464
61227
464

6222

6222

464
464

464

6222
6227?
6222
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Seitennummer
2508591

ADRESSE

&AESF , &AB

&AE60+&AE61
&AE60, &FF

&AE61, &AB

&AE62+&AE63
&AE64+&AE65

&AE66+&AE67
&AE68+&AE69
&AE6A+&AE6B
&AE6C+&AE6GD
&AE7B
&AE7B, &FF

&AE7C, &AB
&AE7D, &FF
&AETE, &AB
&AE81+&AE82

&AE83+&AE84
&BOS8B
&B08B, &8B

&B08B, &8B

&B08C
&B08C, &CA

&B0OC8
&BOCD
&BOFF
&B100
&B118
&B134
&B135
&B187
&B187
&B188
&B189
&B18A
&B1A4
&B1B7
&B1CS8
&B1C8
&B1C8-&B1D6

&B1C8,0

&B1C8,x
&B1C9-&B1CA

&B1CA

POKE

POKE

POKE

CALL
CALL

g
o
A
=

o
=1
=1
A

POKE

POKE

POKE

FUNKTION

Himem-Wert (lowbyte)

.Setzt internen Zeiger auf den

Himem-Wert (highbyte)

Ende des freien RAM's

Setzt den zweiten internen
Zeiger (lowbyte)

Setzt den zweiten internen
Zeiger (highbyte)

Lo—-RAM

Zeiger fur Programm-Anfang
(start)

Zeiger fir Programm-Ende
Variablenstart

Start der Felder

Ende der Felder

Merker fir Basicbereich &16F
Setzt internen Zeiger auf den
Himem-Wert (lowbyte)

Setzt internen Zeiger auf den
Himem-Wert (highbyte)

Setzt den zweiten internen
Zeiger (lowbyte)

Setzt den zweiten internen
Zeiger (highbyte)

Zeiger fur Programm-Anfang
(Start) g
Zeiger flir Programm-Ende

?

Basic-Stack léschen (Memory
full)
POKE&BOS8B, &8B: PORKE&B0S8C, &CA
Basic-Stack Léschen kein MF

-

Basic-Stack léschen (Memory
full)

%

?

DEFAULT UPPER ROM BOUNDARY -1
Interpreter—-ROM
Flag:Kassettenmeldungen an/aus
-

?

Aktuelle Uhrzeit

Uhrzeit TimO

Uhrzeit Timl

Uhrzeit Tim2

Uhrzeit Tim3

7

Blinkzeiten flir Farben
Screenmodus ausgeben
Aktueller MODE

In diesem Bereich liegen
Poke's fiur Schriften x=&00-&ff
Schrift an MODE 0O anpassen
CALL &BBBA mup hinter POKE
MODE x (0-2)

SCR SET OFFSET
Bildschirmadresse

SCR BASE HIGH Highbyte des

TYPE

(e

(SR
(SREH

61277

6222
62727

62?27
6227
(S
6?2?2?
464
464

464
464
464
464

464

6?2??

6?2?2°?
664
664
464
464
464
464
464
664
464

464
464

464

464
464

464

10



Seitennummer
2708291

ADRESSE

&B1CB, &40
&B1CB, &CO
&B1CF

&B1CF, &88
&B1CF, &CC
&B1DO, &33
&B1DO, &44
&B1D1, &22
&B1D2, &11
&B1D3
&B1D4
&B1D5
&B1D6
&B1D7
&B1D8
&B1D9

&B1E9, 2
&B1E9/&B1EA
&B1EA, 23

&B288
&B289
&B28A
&B28B
&B28D
&B28F
&B290
&B295
&B295,0

&B295, 255

&B31E
&B31F
&B328
&B32A
&B32C
&B32E
&B330
&B332
&B334
&B336
&B338
&B339
&B446

&B446/&B4EF
&B4E1l
&B4E3

6

AUFRUF

POKE

POKE

POKE
POKE
POKE
POKE
POKE
POKE

POKE

PEEK

POKE

POKE

POKE

FUNKTION

Bildschirm Starts

Auswahl der Bildschirm-Bank
&4000

Auswahl der Bildschirm-Bank
&C000

Bit-Masken fiir Punkte:Abhédngig
von Mode

Bit-Masken &andern

Bit-Masken andern
>

o VU ) U ) U ) U o

?

Farbsatz Tabellen 1+2
BORDER/PAPER/INK

1l
Kassettenschreibgeschwindigkei
t :POKE &B1lEA, 23
?PEEK(B1E9) ; PEEK (B1EA)
Schreibgeschwindigkeit (i
auslesen

2
Kassettenschreibgeschwindigkei
t 3600 Baud

Akt. Textfenster oben

Akt. Textfenster links

Akt. Textfenster unten

Akt. Textfenster rechts
Cursor Flag

Textpen - Aktuelle PEN-Farbe
Textpaper - Farbe fir Paper
Merker fir Zeichensymbole
Zeichensatz umschalten
(intern)

Zeichensatz umschalten
(zuriick)

2

2

Grafik X-Origin

Grafik Y-Origin

Grafikcursor X-Koordinate
Grafikcursor Y-Koordinate
Grafikfensterposition links
Grafikfensterposition rechts
Grafikfensterposition oben
Grafikfensterposition unten
Grafikpen - Grafikfarbstift
Grafikpaper

Funktionstasten Buffer ca. 100
Bytes lange

Belegung Erweiterungszeichen
Start EXP Buffer Keybord

Ende EXP Buffer Keybord

TYPE

464

464

464

464
464
464
464
464
464

464

6227

6722

6222

464
464
464
464
464
464
464
464

464
464
464
464
464
464
464
464
464
464

464
464
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mas bBrodsrse Solingen. den 13.08.1%%1
urnstrafje 5
U Solingen 11l
CFC 454 mit 2 Laufwerken
CREN, < EA o DrueheE WL S&un
Dobber-zin 1285 kb—-Erw. sowie
schneider BTX-Hardw.-Modul !
Userclub
f Knorre
Erach 2001y 2

Erfahrungen mit unseriésen Anbietern
Schneider BTX-Modul

Auch ich habe keine sehr guten Erfahrungen mit der Firma Dobbertin
gemacht. Bei mir trat das sogen. CAT-Syndrom auf, das heisst, das
der Bildschirm durcheinandergeriet, weil das Eprom 40015 im Floppy-—
controlier zu leistungsschwach fuer die Dobbertin 128 kb Speicher-
erweiterung war. Als ich dort telefonisch reklamierte wurde mir
gesagt ich koennte das Eprom einsenden und man wuerde mir dann das
Betriebssystem auf ein gleichartiges Eprom mit groesserer Leistung
brennen. Das ich dafuer nochmal 50,-DM zusaetzlich bezahlen muss
hat man mir natuerlich verschwiegen, das erfuhr ich erst als das
Eprom per Nachnahmesendung ankam. Ich kann HermpBehrend nur zustim-
men, auf einen anderen Anbieter zuruckzugreifen.

Bedenklich stimmt mich aber, das sich ausgerecnnet Herr Behrendt
ueber die Firma Dobbertin beschwert, da er doch meines Wissens nach
mit dem Computerclub Colonia identisch ist (Zumindest stimmt die
Addresse iberein !) Dieser Club reagiert auf keine Anfragen und
bereichert sich an beigeiegtem Rickporto ! Ich kenne unabhangig von
eigenen Erfahrungen noch zwei geschadigte ! Somit kann man also
auch vor der Kélner Addresse Im Vogelsang 17 warnen !

2.Mit dem Schneider BTX-Modul habe ich sehr gute Erfahrungen ge-
macht; es enthaelt alle Anschlusskabel sowie eine sehr gute, leicht
verstaendliche Anleitung und zusatzlich eine Funktionsibersicht auf
Karton. Die Zusatzfunktionen lassen kaum Winsche offen; man kann
von ASC auf deutschen Zeichensatz umschalten, BTX-Seiten abspeich-
ern, Telesoftware laden usw. Lediglich der Seitenausdruck mit dem
NLQ 401 funktioniert bei mir (noch) nicht, da dieser Drucker fur
diese Ubertragungsgeschwindigkeit nicht gebaut war. Aber die Firma
Schneider bietet ein Ersatzeprom im kostenlosen Umtausch an welches
die Druckausgabe regelt; wenn mein Handler die Umtauschaktion durch
gefdhrt hat, dirfte auch dieses (bisher einzigste) Froblem geldst
sein.

Mit freundiichen GriBen

Thomas Brodersen 12
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Ulrich Triphan, Girondelle 14, 4630 Bochum 1, Tel.:0234/382011

Den Status ELITE kann man erreichen, die Anzahl der AbschiiBe steigert
den Status. Nach Gefdhrlich kommt Todlich, Erzengel, Elite.

Das Fliegen einer Cobra lernt man bereits beim Beginn des Spiels durch
das Andocken. Dies sollte man immer wieder iiben da es sich im Kampf
bewdahrt. Auch das wegnehmen von Schub und das Beschleunigen u. Kreisen
macht sich hier bezahlt.

Das Hackchen auf dem Radar giebt an ob das Objekt von oben-
links/rechts oder unten- links/rechts kommt. Piraten kommen immexr von
auserhalb und nie im Zentrum. Hier wird man nur angegriffen wenn man
auf alles schiept was in den Radar hineinger&t. Den auch der Status
[VORBESTRAFT] 1&gt sich bis [GEACHTET] steigern. Hat man diesen Status
einmal erreich, dann sollte man in der Lage sein 20 bis 30 Viper'n zu
schaffen gelegentlich wird dies dann noch durch Pr&mienjédger
bereichert!

Durch iben und flexible Manover kann man es mit der Zeit mit bis zu
"7" Gegnern gleichzeitig aufnehmen.

Die Blinker die immer Paarweise und in Verbindung mit anderen Piraten
auftauchen deuten auf ein Versdumnis hin. Erst wenn man den/die
Blinker abgeschossen hat und die Ladung eingesammelt hat hért dies
auf, oder wenn man den néchsten Status [Tddlich] erreicht hat.

Durch den Abschup eines Blinkers und das einsammeln der Ladung kommt
man in den Besitz des Tarnmechanismus. Dieser kann danmn mit [Y] in
Betrieb genommen werden.

Das Spielende ist nicht mit dem Status ELITE oder dem erreichen des
Planeten RAXXLA gegeben. Ich selbst spiele es seit 1986 und habe immer
noch kein Ende erreicht.

Die Deutsche Version weipt einige Fehler auf, so kann es passieren das
man bei der Auswahl eines Planeten [Schiff angelegt] im nirgendwo
landet (Rechner h#éngt sich auf). Dies ist bei der Englischen Version
nicht der Fall.

Ferner giebt es die M8glichkeit im Hyperraum h&ngen zu bleiben, hier
hat man dann auch die Gelegenheit sich mit Fremden Giitern zu versehen,
den hier k&mpft man gegen Targoiden. Wenn ein Mutterschiff zerstdrt
ist kann man mit dem Raumgreifer die Targoiden Killer-Raumer
einsammeln, sie gelten als Fremde GUter (gilt auch im Normalraum).

Galaktische Karte:

Der Sprung innerhalb der Galaktischen Karte mit dem Hyperraum ist
durch den Treibstoff begrenzt und gilt auch fir den Intergalaktischen
Sprung. Es wird bei einer zu gropen Entfernung lediglich der n#chste
Planet in der vorgegebenen Richtung angesprungen.

Da ELITE sehr umfangreich ist und die Deutsche Version einige Fehler
aufweist, die das Spiel aber dennoch durch unerkl&hrliche Ph&anomene
bereichern, kénnte ich an dieser Stelle einen ganzen Roman zu ELITE
schreiben, dies wlirde wohl den Rahmen eines Leserbriefs sprengen,
daher ende ich hier mit den Ausfiihrungen. FUr weitere Fragen stehe ich
auch weiterhin zur Verfiigung.

Ulrich Triphan
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Stegnl‘endod‘ (KC 6128 - GI 65 - HPZ
OIFRORIVE 3,2 v

4100 Y 2000

Telefon ( ?26569

Hallo Leute,

a%&MMMMHMMMWGM*WMdMﬂMM
e

Sumiichst einiges zun Leserbrief von lerrn Lippaann:

e et et g i e L e et s
Sellte hier eine unbeahsichtiste erfolgt sein, kann der Treiber Mlﬁhllﬁrtm

Der Uorgang wird in Nandbuch ab Seite 29 genavestens heschrieben. Die Kinstellung der DIP-Schalter ist folgende:
LOTITOT] TIT10011T

B L0, T S L[ O, i it i o, i

Public Domain Software gesucht:

Ich suche alle Arten von PD, evtl auch F-Tauschpartner, Schickt eure imgebote an die o, a. Adresse.
Ich suche auch nach einer RS232 fiir den 8128,

T Cho S L e BT P Lo e 5 e

mlht mﬂm—wcmm%hﬂhﬁdc , wieviel schueller laufen die

aan Farbbinder der WP Dracker nacfirben. Helche Tarbe eignet sich Nerfir aa Desten?
ey B e B B i i

Fiir die Beantwortung neiner Fragen vire ich sehe dankbar, —_— : I-'I‘_
TR,

Al LE LR R LN}
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Tips tumad Triockssa:s

program Kreditberechnung (input,output);

var
kreditsumme @ reali
kosten ¥ real; (Frogramm wird noch
gesamtkosten @ realj erweitert)
zinssatz : real;
gebuehr t real;
drate : realj
ratel : real;
rateletzt : real
monate t integer;

procedure eingabe;

begin
clrecrg
writeln('Kreditberechnung’)j
writeln( ' moaznooanonmmmsnm ‘) 3
writeln;
writelng
write( 'Kreditsumme in DM: )
readln (kreditsumme)
writeln
write(’'Monatszinssatz in % ]
readln(zinssatz)j
writelng
write( 'Bearbeitungsgeblhr in %t °‘);
readln (gabuehr) j
writelng
write('Laufzeit in Monaten: ‘)3
readln (monate)

| SRR

end;

procedure reset_varj}

begin:
kreditsumme 1=0
kosten 1=03
gesamtkosten 1=0j
zinssatz s =0p
gebuehr =0y
monate 2 =0g
drate 1=03
ratel 2 =0g
rateletzt =03

end;

procedure berechnungsg

begin
kosten: =kosten+kredi tsumme* (gebuehr/100);
zinssatz:=zinssatz/100;
kosten: =kosten+zinssatz*monate*kreditsumme;
gesamtkosten: =kreditsumme+kosten;
drate: =gesamtkosten/monate;
ratel:=int (drate);
rateletzt:=gesamtkosten—(ratel* (monate-1))j

end; ‘15

procedure ausgabejg



EPC Inte - Das Clubmugazin

begin
clrsecry
writeln (‘Auswertung: )g
WELteln (e o ) "
writelny
writeln;j
write('Kosten: )3
writeln(kosten:S:2, "’ DM*) g
writelns
write(’'Gesamtschuld:

‘)i
writeln(gesamtkosten:S:2, ‘DM‘);
writeln;

write('l. - ‘,monate-1,’'. Rate: )iy
writeln(ratelsS:2,’ DM');

writelng

write(monate,’'. Rate: ‘);
writeln(rateletzt:S:2,' DM’);
writeln;
writeln;
writeln;
writeln;

end;

beging
write(#27,'22')y
reset_varj
eingabe;
berechnung;j
ausgabe;
repeat until keypressed; :
write(#27,°20°); g
clrscrj
end.
Eﬂﬂﬂﬂlﬂ-IHEIBﬂﬂ-ﬂﬂﬂﬂﬂﬂlﬂﬂaﬂ===a=ﬁ=ﬂﬂ==uﬂ==BBHBEIB’BSBEHHB-BIBHH==

program init_6128;

begin
inline($CD/$5A/$FC/$OO/*BB/tCD/tSA/SFC/SOZ/SBC/SCD/#SA/#FC/
$4E/%BB)
write (%27, '20°);
clrscrj
end.

Dieses kleine Turbo Pascal Programm demonstriert den Aufruf von

ROM Routinen unter CP/M Plus. Die Tastatur und der Bildschirm
werden initialisiert.

Beispiele:

CALL #FCSA ("Schnittstelle" unter CP/M Plus flr ROM Routinen)
DEFW #BCOZ2 (Bildschirmfarben zuricksetzen)

CALL #FCSA
DEFW #BROO (Tastatur zuricksetzen)
==l=:=======n=u=====u==============—==—z'-':=-=——

______ ==:=========l=======H=HB=H=EE
Suche gunmnstig Dart—Scanmner
Filr CPRPC &128 urnd DMP—2000

Stephan Mendorf

Am See 9

4100 Duisburg 26

(0203) 726569 ab 18.00 Uhr

SHBI_EBNHBHE===l===============ﬂ=============================&======= 16
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JEDER MIT JEDEM

Em Frogramm auf dem EE
schreiben, das auch auf dem FC  voen
XY lauft ? Mit BASICODE kein Froblem
1

Als Datentrager dient eine
Tonkassette, auf der das FProgramm
als ASCII-File in einem genormten

Format abgespeichert wird. Um = die
tompatibilitat aller Rechner =
gewdhrleisten, sind nur die

elementaren Befehle und Funktionen
des MICROSOFT-Basics zugelassen, die
in den meisten Basic-Interpretern
enthalten sind. Bestimmte
rusatzliche Anweil sungen — — fuir
Tonausgabe, Grafik und Dateiarbeit -
- werden iber Basic-Unterprogramme
verwirklicht, die dafir sorgen, dai
ein BASICODE-Frogramm auf allen
Maschinen die gleichen Effelkte
hervorruft.

Das BASICODE-Frotokoll wurde seit
1979 in den Niederlanden entwickelt,
wo heute eine Stiftung fir die
Verbreitung dieser Idee sorgt. Die
aktuelle Version = benutzte auch der
Rundfunk der DDR seit September 1985
bei der Ausstrahlung von Computer-—

Sendungen. (Das Format der
kazsettenaufzeichnung ermbglicht
eine stbrungsunempfindliche

Ubertragung.) Im Friahjahr lc%c+€ﬂ
Jahres erschien im Berliner Verlag
Technik das Buch "BASICODE mit

Frogrammen auf Schallplatte £ i
Heimcomputer". Unter Federfilhrung
eines Frofessors des
Zentralinstituts fir Kybernetik und
Informationsprozesse der Akademie
der  Wissenschaften und in
- Zusammenarbeit mit hollandischen
Autoren entwickelte ein
Autorenkollektiv BASCODER Celaine

Anpassungen) fur folgende Rechner:

OSTRECHNER
AC 1
Z 1@1=
EE 251 LndikEE o7
EE 85/3 und KC 85/4

Es existiert auch ein
PASICODE.COM fir IBM-kompatible mit
Varianten £ die einzelnen
Grafikkarten. Im Buch ist ein
Schaltungsvorschlag £ Qr ein

einfaches assetteninterface an der

jiﬁrﬁhﬂskﬂ'ﬁxmen A
Lotzasir. 1G, 1C0 Eerlin 48
Teiefon 030 / 812 12 ;-31

: WESTRECHNER

C 64

plus 4

CFC 464,664 und 6128

ATARI S@BXL/XE &6@BXL 1T0XE
ZX—-Spectrum
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parallelen Schnittetelle abgebildet.
(Hilfsprogramme il CF/M-Rechner
gibt es in der PFublic Domain.)

Ich testete drei der auf der
Schallplatte gespeicherten BASCODER.
Als CFC-Besitzer hat man noch Glick:
Wegen des unkomplizierten

assettenformats 1aBt sich der
zugehidrige BASCODER verh&ltnismaBig
leicht iberspielen und einlesen.
Commodore-User diirften mit der

Schallplatte dagegen Frobleme haben.
Ich versuchte mein Glick mit zwei
Exemplareny die eine davon eierte

derart, dal3 die
Synchronisationsvorspanne wie
amerikanische Polizeisirenen
klangen.

BASICODE-Programme sind nach

einem Standard-Schema aufgebaut: Sie
beginnen mit Zeile 1000 (davor ist
FPlatz flr die rechnerspezifischen
Subroutinen), wo Variablenspeicher
reserviert wird und BASICODE mit
Sprung zur Zeile 20 initialisiert
wird. In Zeile 101@ fangt das
eigentliche Programm an. Ab Zeile
25000 stehen eventuell bendtigte
DATA-Zeilen, ab 30 000 sollen REM-
Zeilen mit einer Programm—
Beschreibung folgen, ab 32000 solche
mit Namen und Anschrift des Autors
und technischen Angaben (Rechner-
Typ) « Diese Protokoll-Vorschrift
triagt dem Gedanken Rechnung, daB
BASICODE vornehmlich dem FProgramm-—
Austausch dient.

Eine Reihe reservierter Variablen
dient in wechselnder Bedeutung dazu,
Werte an die Unterprogramme zZu
ibergeben oder von diesen zu
iibernehmen. Beim CPC-Bascoder muf3
man z.B. die Variable CN mit dem
Wert 1 fir die Hintergrundfarbe
bel egen, wenn man auf dem
Grafikbildschirm mit GOSUB &65@ den
String SR% an der Fosition HO,VE
ausgeben lassen will, sonst bleibt
er unsichtbar {(was bei anderen
BASCODERN jedoch nicht der Fall
ARSTENIC Neben 54 erlaubten BASIC—
Befehlen und —Funktionen gibt es 28
solcher Unterprogramme. Nach
anfanglichem Nachschl agen—Missen
lernt man deren 'Syntax’ =ziemlich
schnell.

Vorteilhaft am CFC-BASCODER ist,

18
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dafl er das Mitlesen von
und Dateien
Storend ist die lange Zeit,

Frogrammen

1l adenden

ermoglicht.

die er

zur  Ubertragung einer Datei in den

Speicher vor dem Abspelchern
braucht. Diese Arbeit hatte der
Autor doch besser an ein
Maschinenprogramm delegiert. Auch
sind keinerlei Fontrollen auf
VerstoBRe gegen das BASICODE-
Frotokoll eingebaut (eine Zeile soll
2B nicht mehr als Zeichen
haben) . BASICODE sieht die

Méglichkeit vor, mit zwei Laufwerken

zZu arbeiten.
Laufwerksumschaltung
aber selbst in die
Routinen einbauen,
Zweitl aufwerk hat.

Hier ein
BASCODER:

KRITERIUM

Grafik:Linie von
@-FPunkt zu Mitte

Fixelanzahl

Ausnutzung

Halbtonschritte

Unterstiutzte
Laufwerke

Wortschatzkontrolle

line too long error
(hochstens 60 Zeichen)

Nachgel adene BASICODE-
Frogramme

Anzeige von freiem
Speicherplatz

Vergléich der

Eine
man sich

entsprechenden
sofern man ein

getesteten

Commodore 64

falsch

200x 288

@7

186

ja

ja

1l oschen

altes Firg.

nach NEW ok

Commodore +4 CPC 464/664/6128

ok ok

200% 250 ' 2eox270
787% 847%

&2 101

i 1

nein nein

ja nein
werden werden mit

angehangt altem gemischt

nach NEW ok 1@ Bytes fehlen

19
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Mitlesemoglichkeit nur letzte
beim Laden Zeile
Uberschreiben von nicht
Dateien méglich

Die BASCODER der einzelnen Rechner
wurden teils von niederléandischen
teils von DDR-Autoren entwickelt
oder eingedeutscht. Das Buch
BASICODE wurde von einem
zwiolfkopfigen Autorenkollektiv aus
der DDR geschrieben.

Einen grof3en Teil nehmen die
Beschreibungen der jeweiligen
BASCODER ein. g

Die ersten beiden Kapitel fihren
anhand von kurzen Beispielprogrammen
in die Arbeitsweise von BASICODE
ein: Die GOSUB-Routinen des Text-
Modus, fur Grafik, Tonausgabe und
Daten-Files werden in Unterkapiteln
ausfihrlich erléautert, es folgen
Ergdnzungen zu einzelnen Routinen.

Das Kapitel iiber optimale
Strukturierung ist nicht nur fur
BASICODE-Programmierer lesenswert.
Neben Grundforderungen fiir ein
ibersichtliches Programm (méglichst
keine "Tricks", Zerlegung in Module,
Dokumentation), gibt der Autor Tips,
wie man Zeitverluste durch ‘garbage
collection’ vermindern kann, wodurch
ein Programm beschleunigt und wie
Speicherplatz gespart werden kann.

Die folgenden Seiten uber das
Kassetteninterface, d.h. das
Aufzeichnungsformat von BASICODE-
Programmen und Daten—-Bl dcken
dokumentieren das Ver fahren so

ausfihrlich, daB man danach leicht
eine Routine zum Speichern und Laden
selbst schreiben kdnnte. Sie
enthalten auch Tips zum Umgang mit
Kassettenrecordern (sollte man sich
vorm Laden der BASCODER durchlesen).

Nach den BASCODER-Beschreibungen
geben zahlreiche Beispielprogramme

einen guten Eindruck von der
Leistungsfahikeit von BASICODE 3.
Dort ist z.B. eine im Grafikmodus

ganzer Text

neirn lesbar
G hits
méglich moglich(.bak)
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erstellte Weltkarte in

Zylinderprojektion abgedruckt. Auch
dreidimensionale

Funktionsdarstellungen werden
vorgefihrt. Amilsant ist die
Umsetzung eines musikalischen

Wiirfelspiels (Morart—-kV 294d), die
den Rechner und den RBenutzer zu
Komponisten werden 1&Bt.

Es folgen Angaben zuwr Geschichte von
BASICODE und der Computersendungen
im Rundfunk der DDR, zum
Urheberrecht und eine Vorstellung
der hollandischen und deutschen
Autoren.

Die Tabellen am Ende des Buches kann
man gut als Referenz beim
Programmieren mit BASICODE nutzen.

Interessant diirfte BASICODE vor
allem als Kommunikationssystem fir
Computerklubs sein. Da das Protokoll
auf die schwachsten Rechner
Ricksicht nehmen muf3 , stellt
BASICODE nur elementare Funktionen
bereit. Wie die Beispiele des Buches
zeigen, lassen sich auch damit
interessante Programme erstellen.

Horst Volz (u.a.) BASICODE mit
Programmen auf Schallplatte fir
Heimcomputer (24,80M) ,Verlag Technk
GmbH, Postfach 201,0- 1020 Berlin
(Bestel lungen uber Buchhandel
problematisch)
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SUnter Jordan CREAGL mit Hlappy DDl 3= ¢

6710 Frankenthal 4 BRAGERDESES RIS 724
Schwarzwaldstr, 18a mikt Printer SP-1000 CPC Seikosha
Tel. (06233 / $56348) MP2, Grin+Farbe mit Umschaltar

1. Ein gutes Telefonverzeichais
2. Anfrage :wie bekowms ich die einzelnen Adressen auf Endlos-Adressen
Aufkleber? bzw einzu]n auayndIUOKt

10
20
e
4.0
L0
SR ) . 15

20 "$$$¢ boldbLh;PMu1ncle]unq A

SO MODE LiFRINT STRINGSCHZ, 1540

B0 WINDOW #1,1, 40,2, 2t WINDOW #3, 1,40, 24, 2EIWINDOW #3,1,40, 4,6
100 WINDOW #4,1,40,25, SEIWINDOW #5, 1,40, 20,20

{1(’IJDCﬁTEz S, A PRIk Baoe bed poeospv anm S48

S0 PRINT BTRINGS 29, 1540

LH0 LOCATE #2, 1, 10 PRINTHS, STRIN
A0 ddE Hilfateste einlesen & s o DR

150 RESTOREIFOR I=1 TO SiREAD TEXTSCIYyaNEXT 3

160 DATA "Vorname . ..:","Nachname .. 3"

Ioshain it Eaeae o el SRl St e o el - TR :
180 ik befchl&elnqmbw 0 O 0 T S e B e S o O

LTINS GE =R B ~Eefehlsl isle ausgeben ‘
200 Te=INFEY$:IF T4<”1" OR T&>"6" THEN 200 et

210 0N VAL CTS) GUJUL hdﬂ 480, Ar,twu J0OGO, 1170

220 GOTAQ 190 - < —- SRR
””U i Frugxummte11: Actrassaine i ngabe F

Cl.g #1iLOCATE #2,6,2

"vaulammlwt], Actresse s i ngake’

1543

FOR fe=d S cecfpeg e Sl e suebsn

‘ ik A%‘l,li Sl THLN 310

EB0FOR K=2 10 E'll (ARG R e BN s (RIE0sy I8
300 GOTO 280

F10 NEXT I

A0 CLYS #d40LOCATE #4,%9,1
A0 FRINT #4, "Der Speidchsre 1,L brer eyl | CHE SO D
B40 FOR i=1 TO 1500:NEXT I:CLS #3; LIRN

BEO e QP e Gene i ngake  e———

wed I=LZETLLEETL=LEE T+

g B AL LOCATE #4, 5, )

SEOCFRINT #4, "$3d Bitte Anresse eingsben s
290 FOR k=1 T0 &

400 LOCATE 1,4, 242813 DFRIMT 81, TEXTSCR)

410 NEXT #

420 FOR K=1 T &

AZO LOCATE #1, 16, 2428010 tLINE  INPUT #3,0807,K
440 NEXT I

ABO TF ARKCL, B THEM A%0T, By= Tl | o AT A SR
AU L %ﬁhLLJ L RETURN

A7G"F Progreammted 1 Ade . - Tedl suekhen §

A0 CLE k1 3
AP0 LOCATE #3, 7, o FRIMT $#3, UEengvammded 1y oo
00 LOCATE #5,7, 1L 0FRINT #5, “Suchen nach Hennsif
LLOOFOR T=1 TOD S

B0 LOCATE #1,7, 343800~ sPRINT #), TEYTSCL ]

A e
) "
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JEEY 63 H figre 0y SRIRT S It A EA O R B
AR (\1 Ee A ( Gile I\ B A R S W TR TAT W I

BEO K=Vl CTS 0 i R D l LA i 5 B LI NT B PR e R
et S e RS '

R TRDEY L= S
NG ENIERCE S TEE(CH R

TE - TNSTROARCT B, T2 000 THEN G5O

MNEXT T . ¥

D LG AU S s S

J PRINT #52, "doki, Guc oy B nieht™ gefundent B CHRSCZ
. FOR J= t TO 15008 "NEXT I:CLE #52 RETURN

13 ] L\L !( (‘1 e i e T R SR e b R DR A (S ARl NS U= D e

....«-f.?”l 0 5:L0CA l Eo#l, 4, LEPRINTHL, A%CL, LY INEXT L b
irdiiane =
\“.é

s WAR LOCATE #4, %, L FRINT dd, "R chtodge Hrh"-‘*— i
T PMEEY (AR 8 LF Teee-l  AND EMKEY 460 =1 i
IMEEY CABY -1 THEN 7200 =
e U RETURE o rLthiq@ Ay s e
s ARL N TMDEX LT L 8 6 3
"j“$ F\nqrdmmbﬁll: artal blashioaen F
KYH?(W‘“ O G FANLDCATE #3, 4, 3
Y .éfthTH-,”ivuuvammlwlt Ela besd bl st tern®
7608 CLE $45LOCHTE 4, JU dSiE RN s R W e e e R AN
{ /()Agl DR T=1 70 L

:
R
partaway 2Dl 4

o

B L) e e,
L TF AR, ]y ﬁND ABGT 2" THEN 540 S
40" | ocaTE H1,4,‘"thN1uléﬁ$tL L3 MOS0 B
gl VK Y TO 5:LOCATE Hl’ﬁhl ahLNT#1,a$at,L>:NEXT L.
CABY 2 IF Te-1 AND: INKEYCAG)=-1 THEN 510
THEN 250 S b

» 2 {J.

-

SBl T INKEY

#M LOCATE #4, 13, Lt osg

AR VINT fkd, "Bar bed -~ tnan"“( MR T e 3d
I I OR L==] 1D 1BOOTNEXT Lo RETURN =l
O FPragirammled L Ao . Loss ol & : Zﬁ‘”
g CLE BLLLOCATE B3, 6,3 ,_;{;"; AL

2 f FOENT S, 2 For g e amm tee i 1 «’-\d)‘

""--41:: (lf)*JUh RGO

: ::;- THEN RETURN '”*3" -

g8 GL.S #41LOCATE #4,5, 1 “vped ‘

i 8 h. 1. NTHA, “Loaschan J/N

SSER T=INKEY CAL) 2 IF Tee ) AND INEEY (46 = | THEN 350

B CLE #4) IF Te=-] THEN h» !Ul (N

H7EEFOR F=1 TO S1ASCL, K=" NEXT K }

SGOR CLES 4 s RETURN .

DIk FPreogrammbed lr Acdr . spedcrmen ok

LS LG #EL0LE #4

BRI REER wnn ctmm' sl Ly Aodvessen spedchsrn’

LOCATE H#a, », l‘t RENTHA, “Fuere Akzbrach Dithe XXX eingeben”

LOCATE 1,

FRINT #1,”Drumuhen Sie odis Tasten REC el PLAY .Y

LOCATE #1,4,4

FRENT #1, "Geben Sie o olen Barte i namesn win, P

LOCATE W ll. 1O EMPUT #H1L, "lao bednams *2, T

dartt XY 'i'i-ﬂ::'.l\l Febs TUHR

”i ...553 el ol l)t ATE I «l /L

IMTHA, "Ear bai 2 l% = i SEgpe i 311 ol &

n ok Y

ST BT Y R [ !
g&
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i U B RO e
FOIR T i
e e o Mlix! FEE G I DN
NFKT i

<IU BRI C
% e »n.‘]\‘ At

B3 FRE TR
. Aoty e besenn :
A (4]

)

R s e i b fad
LOGCATE #d, 5, 1 s FRINTHA, ?Fus
LOCATE $1,4, 20 FRINT 84, 2Dewschken Sie cbie Taste PLAY
LOCATE 1,4, 4 :

FRINT 41, 2Gakben Shie odsom olen Baretednansan ein. ”?
LOCATE 1, 4, LO2 TIMRUT L, “Ear beainames 2 ", T8
= UIIEHW([%J SR XA CTHE S RETURR
(Lu fed s LOCATE #4,4, LaPRINTHA, "ar i 7378”7 wivel goesucht”
Vi V0 Tdin OFENTM T
HE e IH’N {LERHE)
3 |u 51 LNEUT

VERCRS LYY e L
@labaruack B Lhe XX sivugetaen’

1

iuhlmli%te G O 8 0N R R
N R Ve
Sl HLRLOCATE
IR =) ﬁZR
CLOCATE #1, 7, 30
_G}x Li CLS . #an_~< : ;
3 SUCATE JL,/,!:rtht #4, "Eitte Kemnziffer singsbent” s
CTUIRN !
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Vielen Dank filir das erste Clubmagazin.
Ich habe einen CPC 6128 und benutze ihn
vor allem fur die Textverarbeitung.
Deshalb méchte ich Dich bitten, mir eine
Liste mit guten Textverarbeitungspro-
grammen zukommen zu lassen (incl. Be-
zugsméglichkeit)

Alles Gute auch weiterhin
Peter Breitenstein

Hans-Thoma-Str. 4
7880 Bad Sackingen

Kann jemand helfen 2?77
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Alex Runkel
Imhanniterstr. 129
S0 Koeln 20
Tel:2221/6933973

CPC 484 +3"+5.25"
Untesas ROSEEI I SR
5124+DMP 2000

Hilfe zum Brief von Herr’n T.ippmann.
Die Einstel'lunz der Nip-Schalter
n ozoo o Qe

12245678 123456789192

u U u uuuuuu
Fall= dann immer noch Probleme auftreten
ithren DMP 200® in einem DMP 39002 um,
Der Umbau i

Der Umbau gliedert sich in zwei Abschnitte: Dem Austausch |
des ROMs und dem Ausbau des Pufferspeichers von 2 auf 8
kByte. Beide Schritte kdnnen auch jeweils ohne den anderen
durchgefiihrt werden. i

1. Austausch des ROMs - S
Als erstes bendtigen Sie ein ROM des DMP 3000. Dieses hat -
cine Speicherkapazitit von 32 kByte, wihrend im DMP 2000

ein 16-kByte-EPROM steckt. Daher sind fiir den Umbau An- |
derungen an der Platine nicht zu vermeiden. ’

Nachdem Sie den Netzstecker des Druckers aus der Steckdo- |
se gezogen haben, 5ffnen Sie das Gehiuse, indem Sie die sechs
Schrauben auf der Vorderseite 16sen und das Oberteil vorsich- :
tig abheben. Vorher muB noch das Farbband entfernt werden.

Auf der Platine sind zwei ICs gesockelt. Das groBere ist das
EPROM; es ist auch an einem Aufkleber zu erkennen. Heben
Sie es vorsichtig mit einem Schraubenzieher oder dhnlichem ab.
Dann 18sen Sie die beiden Schrauben, mit denen die Platinebe-
festigt ist und heben die Leiterplatte aus den Befestigungen her- !
aus. Die vielen Steckverbindungen brauchen nicht geldst zu
werden. :

Jetzt suchen Sie drei Ltpunkte oberhalb des EPROM-Steck- |
platzes, die mit J1 gekennzeichnet sind. Zwei Lotpunkte sind
auf der Riickseite der Platine miteinander verbunden. Mit ei-
ner scharfen Klinge trennen Sie diese beiden Punkte und ver-
binden statt dessen den mittleren mit dem vorher unbenutzten.
An den jetzt unbenutzten Litpunkt 16ten Sie ein Kabel, das bis
zum Pin 27 (A 14) des ROM-Sockels reicht. Dieser Pin 2] ist |
mit Pin 28 und damit'mit +5 Volt verbunden. Diese Verbindung
miissen Sie ebenfalls durchtrennen. Als nichstes 16ten Siedas

T ey

vorher angeldtete Kabel an Pin 27 an. Jetzt kann das DMP 3000
ROM mit der Einkerbung in Richtung Centronicsbuchse in den
“:Sockel eingesetzt werden.

2. Erweiterung des Druckerpuffers

. Der Austausch des RAMs ist weniger aufwendig. Hierzu brau--
chen Sie ein statisches 8-kByte-RAM mit der Bezeichnung
6264. Den 24-poligen RAM-Baustein im Drucker mit der Be-
zeichnung 6116 erkennen Sie daran, daB er in einem zu grofien
Sockel steckt. Zuniichst suchen Sie wieder drei Lotpunkte, die
mit J3 gekennzeichnet sind. Dann é&ndern Sie die Verbindung
des mittleren Punktes wie oben bei dem ROM um. Jetzt kann
das neue RAM gegen das alte ausgetauscht werden. Vor der
Centronicsbuchse befindet sich ein Jumper, den Sie noch um-
stecken sollten. Dadurch wird das AFD-Signal an Pin 14 der
Buchse geschaltet. Es bewirkt einen Zeilenvorschub, falls ein
Low-Pegel anliegt. Die CPCs machen davon keinen Gebrauch.
Jetzt brauchen Sie nur noch den Drucker wieder zusammenzu-
schrauben und die Arbeit ist getan. Nach dem fertigen Umbau
konnen Sie Ihre Arbeit priifen. Schalten Sie den Drucker in den
Epson-Moduys. Dann konnen Sie kursiv in NLQ drucken:

ist bei

mir wie folgt:

s0llten,bauen sie einfach

pnmr#a,cxx&(zv)-m-cr{rzs(o)crmS(z?)iiﬁé'HRS(x)crmsmv) ugu;
uNLQ-kursiv drucken mit einem DMP 3000 ROM*

Der DMP 3000 besitzt ein neues Steuerzeichen, das den
Drucker auf die gewiinschte Kompatibilitiit einstellt: “ESCm

. <n>*. <n> steht fiir eine Zahl von 0 bis 2: 0: kennzeich-

net den' EPSON FX-Modus 1: steht fiir dem IBM-Zeichensatz

Nr. 1 und 2 fiir den IBM-Zeichensatz Nr. 2.

' Bei den DIP-Schaltern hat sich die Bedeutung von DS1-7 und

DS1-8 geiindert. Jetzt wird damit der Standardzeichensatz aus-

gewiihlt:

Zeichensatz DSI1-7 DS1-8
Epson FX-Standard OFF OFF
Epson FX-NLQ ON OFF
IBM #1 OFF ON
IBM #2 ON ON

Ein weiterer Steuercode, den zwar auch der DMP 2000 ver-
steht, jedoch den meisten Besitzern dieses Druckers unbekannt
sein wird, ist: “ESC! <n>*“ <n> ist eine Bit-signifikante
Zahl, mit der man, mit Hilfe eines gesetzten Bits, die Schrift-
art einstellen kann. e
Bit 0: Elite

1: immer 0

2: Schmalschrift

_ 3: Fettdruck

4: Doppeldruck

5: Doppelte Breite

6: immer 0

7: Kursivdruck
Die Standard-Schrift wird mit n=0 gewihit. Auch gibt es beim
DMP 2000 die Méglichkeit, daB der Drucker alle ASCII-Werte
der ankommenden Daten hexadezimal ausgibt. Dazu miissen
die Tasten LF und FF béim Einschalten gedriickt wertien. Als

. Test konnen Sie dieses Programm eingeben:

10 FOR 1=0 to &7F
.20 PRINT #8,CHR$(1) ;
30 NEXT

Zum SchluB noch ein Tip fiir CPC-Besitzer: Da Ihr Compu-
ter nur iiber eine Sieben-Bit-Schnittstelle verfigt, miissen Sie
das achte Bit mittels Software einstellen, um die Grafikzeichen
auf das Papier zu bekommen. Die dazu ndtigen Steuercodes ste-
hen im Druckerhandbuch.

~ e 1 vr VAN

Y am
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Sehy geehirter Herr Knorre !

ich freue mich,daff es noch jemand zibt,welcher sich die Arbeit
nacht lednen G RPE — @& L, IJ'B Zu griunden.

Hoffentlich bleiben nicht irgendwann nur die "PROFIS '
uper.Denn Anfanger giebt es heute auch noch.Diese wird es immer
geben.

Nun méchte ich ein paar Themen ansprechen die sicher auch fuar
andere User interessant sein durften.

1 T hoema e lnrclker s

Ich selbst habe einen DMP 2000.Da ich mich sehr fir Grafik
interssiere,wirde ich mir gerne einen Farbdrucker zulegen.

Doch in den dafir in Frage kommenden Geschaften bekam ich nur
negative Antworten.Man wollte mir zwar alle méglichen Drucker
verkaufen aber dann miRfRte ich mir auch einen neuen PC dazu kaufen.
Kénnen Sie mir ein paar Tips geben welche Drucker in Frage

kommen 72

Z2 iih ema s Hardiwa e :

Im ersten Club-Magazin war schon ein Bericht iber diverse
Hardware-Angebote in den bekannten Computer-Zeitschriften.

Auch ich habe mich schon lUber solche Angebote geargert.

Ich habe mir vor einiger Zeit das MP2Z2 schicken lassen.Aber leider
nufite ich feststellen das die Zeilenauflésung mit dem Fernseher
nicht Ubereinstimmt und man das MP2 nur bedingt verwenden kann.
Dann war da noch im Sonderheft Amstrad-International 7-88/89

#zin Bericht {iber einen Sprachsynthesizer.Darauf habe ich schriftlich
bei der Fa. Weeske erkundigen wollen was ich brauche um ein
anschlussfertiges Gerit zu erwerben.lLeider hat mir die Firma bis
helstesh icht Seeantwortes..

In der Werbe-Anzeige der Fa. Weeske wird zwar ein Speech Synth.
(ROM) fir 148 DM angeboten aber braucht man nur dieses Teil und
funktioniert es mit dem CPC 6128 auch 7?

S-Thema Graf ik :

Durch eine Werbebeilage POWER PER POST in der Amstrad Int. bin ich
an die ehemalige (leider) CPC-Zeitschrift Schneider-Magazin
gekommen. In dieser Zeitschrift wurde das Thema Grafik sehr grof
geschrieben.Es gibt zwar in der Amstrad immer wieder Programme
mit der man Grafiken selbst herstellen kann aber es soll Leute
zeben die fir das zeichnen zwei linke Hande haben.Darum habe ich
mich iber die Grafik-Kurz Programme im Schneider-Magazin natirlich
sehrs s beut.

Es zibt zwar von der Fa.Crusader einige sehr gute Grafik-Progrannme
aber agnst ot tder GPC-Markt nichts serade wvoll Sdanits

S0 nun machte ich den Brief erstmal beenden.

Mit freundlichen GruBen Rolf Schottler
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Spielsinn : Du hast die Nase voll von normaler Arbext Du willl'st 2u

Leider kann ich euch keine . Adresse nennen’

beziehen ist. Probiert es eventuell direkt bei Arip ;&oft; es: rentie'tv
sich wirklich. : i _ :

€PC_Infe - Das Clvbmugegin

SPIELE-TEST

Programmname : They $tole a Hiilion
Programmart : Strategie/Trxckf;lm/Actan"

Hersteller._ Ariolasoft'7

s

viel Geld kommen. Also gehst du zur Unterwelt und drehst
mit einem geringen Startkapital dein‘érs$tes Ding. Zur Ver-
fuegung steht dir ein Softwarepaket mi em Namen S.W.A.G.
(Software fuer ambitionierte  Gauner).:D 3 'Steuerung des
gesanten Paketes erfolgt ueber Symbole ‘und Menues. Nun
sucht man sich =zuerst seine Komplizen, ein Objekt das
Ueberfallen werden soll, den Hehler usu.;'als Hilfe kannst
du Blaupausen von den Haeusern kaufen = (nicht vergessen
deine Komplizen sind am Gewinn beteiligtl.

Nun kommt der schuerste Teil des-ganzen. Den Coup planen.
Saemtliche Teammitglieder muessen so dirigiert werden das
sich keiner auf die Fuesse tritt (woertlich zu nehmen),
Uebrigens aufpassen das der Fahrer. nxcht ‘ausgerechnet als
letzter rauskommt. Es muss logisch vorgegangen werden z.B.
nuss eine Tuer erst geoeffnet werden bevor alle eintreten-
koennen oder die Vitrinen erst geoeffnet werden bevor sie;
ausgeraubt werden koennen. Einen. Fehler bauerkt man. erst -
wenn der Coup auszgefuehrt wird. Hat man: .pun die Planphase
hinter sich gebracht kommt das Beste. D&y oup er :laeuft .
wie ein Zeichentrickfilm vor dem B,ira§ r ab. In’ dieser
Phase kann kaum noch exngegriffen"wétdéﬁ“?hoechstens die
Leute zurueckpfeifen wenn die Bullen kommen). Es ist uirk—
lich spannend zuzusehen wie alles ablaeuft. Unten laeuft
eine Uhr ab. Und wenn ploetzlich idie Pol;ze131rene:
erklingt und nicht alle im Auto sind: ist=der Coup”geschei~'
tert und alle Mannen verhaftet..Sollte es. tatsaechlich g8~
schafft worden sein wird Bilapz: gemach”
naechste groessere Coup geplaﬁ% werdsg
wurde- genug Geld gutgemacht..

wo - ”Sp;él noch=: zu

EUER RALF

Yrerk.0rig.Diskspiele: Mission Elevator,Rampage,Hauch
de3 Todes,Crafton8&Xunx, Ballblazer Koronxs Rift,Rygary
Bionic Cummando Zoids je 20. SOlld Gold 5 Super e
Spiele 8@ 2 @"971/4837 abl?Uhr od.Ralf Zebisch Im
‘Kellerfeid S 7185 Fichtenberg- verschxcke auch ' S

PR ST T
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Wilhelm-Weber—-Str. 35 Matrixdrucker SEIKOSHA SP-1000CFPC
29909 Cldenburg :

Herbert Steiner Schneider CPC464 mit 3 Zoil Flop

Betrifft: Clubinfe Nr . ]

nmerkungen zum 1. Clubinfo.
c5te ist der Inhalt schon ganz ordentlich. Nur die Druckqualit&ét kdnnte

aube nicht, daf Interesse an BTX becteht.
isten CPC-Benutzer. werden wahrscheinlich lieber selber Programme
len wollen. Da BASIC ziemlich leicht verstédndlich ist, bietet sSich diese

Programmiersprache an. Also bringt Tricks und Tips, auch Kurzprogramme, die
man in eigene Programme einbauen kann.

Zum Programm >Das Lebens-Spiel< auf Seite 8. et :

Die Zeilennummerierung sollte in 1@er Schritten erfalgen. Irgendwann wird man
noch einige Zeilen einfiigen wollen. Nach Programmerweiterung wieder die Zeilen=
nummerierung (l@er Schritt) mit RENUM herstellgn: 5 i o

Zum Programm >Schuldenberechnung(,aufwSeite;lk$ 5 2 i
Ich habe die Bildschirmausgabe und .die Druckausgabe mmengelegt. Nachfolgend
das Listing. Das Programm ist dadurch kiirzer geworden, Natiirlich l&sst sich :
dieses Programm auch noch weiter verbessern. Zum Beispiel kdnnte man 1/4 oder
172 jdhrige Schuldenriickzahlung einbauen. S L :

Ich winsche unserem jungen Club viel Erfolg. o
Herbert Steiner ; o

i EEM Schuldenbarschnung

2 REM aus Clubinfo Nr. 1 / veraendert.

EasiE NS

2¢ MODE 2

Zw PRINT” Ausgabe auf B)ildschirm oder D)rucker ";h$
=

h$="8" OR h$="Db" THEN dv=0:GOTO 420

0 h&=INKEY®: IF h$=""" THEN 60
50 ERE h$="D" OR h$="d" THEN dv=28:COTO 410

5 LR RRHE )
2@ INPUT "Hoehe der Schulden *:8
W S INBUTS P incate nt % V7%
119 INPUT"Monatliche Rueckzahlungsrate ";RZ
120 Z=Z/12 =
130 IF S¥Z/1005RZ-@.@1 THEN PRINT #dv,”Schulden wuerden nie zurueckgezahlt !”Z=Z
X12: PRINT #dv: GOTO 110
149 WHILE S>»0

150 J=J+1

169 ZINS=SXZ/100

170 S=S+ZINS-RZ

180 SUM=SUM+ZINS

199 IF S<@ THEN 210

20® PRINT #dv,USING"Hoehe der Schulden im ####. Monat: ######. ## DM »,;J,S
Z1® VWEND

220 PRINT #dv:PRINT #dv,"”Die Schulden werden in :J;" Monaten getilgt.
3@ PRINT #dwv,USING"Die Zinsen betragen insgesamt #####. #%# DM " ; SUM

24® END

410 IF INP(&FS00)>=90 THEN FRINT CHR$(24):PRINT"” Drucker anschalten!?: CALL &BB1&:G
e 410

420 PRINT #dv,"Darlehnsberechnung"”

43¢ PRINT #dv,ETRING$(18,"”-")

142 COTC 90

28
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Michael Pischner CPC 6128, Grinmonitor, MP2
Burkardinerstr. 10 Farbfernseher, 1 Joystick

Drucker: Philips NMS 1461

8701 Reichenberg "SoundanschluB" und

(SUN S

TapeanschluB zum Cass.-Recorder

. Top 10

Suche

. Fragen zu verschiedenen Spielen

. Meine besten Programme:

a) Anwender-Programme kommerziell:
1. Platz: Maxam 3"
2. Platz: Turbo Pascal 3.0
3. Platz: Supercopy Vv.2.1

Platz: Pirates!

Platz: Football Manager 2
Platz: Gold Silver Bronze
Platz: Corruption

Platz: Vermeer

Platz: Elite

. Platz: Spindizzy

b) Game-Programme:

e o e e o

NSO W

Ich suche das Programm Masterfile 464 auf 3"-Diskette, da mein
Original kaputt ging und ich keine Kopie habe.

Ich komme bei folgenden Spielen seit langerer Zeit nicht mehr
weiter und wiirde mich iiber Losungen freuen: :
- The Hobbit (Karte habe ich schon in einer dlteren Zeitschrift
gefunden, komme damit aber auch nicht weiter!),

Subsunk, ;

Empire (von der Fa. Loriciels),
Seabase und

Short Circuit.

Mit freundlichen Grii3en

Michael Piischner Reichenberg, 08.08.91
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Betrifft: Laufwerkumschaltung am CPC

Halla

Fol f,

Da einige Leute des Clubs mal beim Schneider-Magazin bzw. Computer-—
Partner beschaftigt waren, habe ich ein paar Fragen an Euch:

1.7 Gilt die im Heft 1 vorgestellte Hardware-Bastelei zur Laufwerkum
schaltung auch bedenkenlos fiir den 664 7

2.) Im Heft $/89 Computer-Fartner ist auch eine Umschaltung erklart.

Ist diese Schaltung fehlerfrei 7

Funktioniert sie auf allen CPCt's 7

Ist bei dieser Schaltung irgendwas zu beachten (CMOS ader &hnli
ches »?

Muf auch bei dieser Schaltung jedesmal der CPC ausgeschal tet
werden, wenn ich wechsle ?

Bis zum nachsten Mal

. Dirk Miller
<£Z:2~”C Schiirensty . S

P.S.:

4500 Osnabrijic |

Nicht vergessen: Lieber 8-Bit die arbeiten, als 16 die verseucht
sind !'!!

Peter Bretag CRE 6128 mit
Laustr.1/PF 1140 Drucker DMP 2000
3590 Bad Wildungen

1. Anfrage
Programme zum ordnen von Videocasetten

sowie zum Katalogiesieren von Briefmarken

Seit Jahren besitze ich einen CPC 6128,und versuche
seit léngeren Programme zu oben genannten Themen.

Da ich bis jetzt noch nichts passendes gefunden habe.
hoffe ich es auf diesen Wege.

Wer kann mir Programme besorgen oder besser noch

3 " Disketten verkaufen,auf denen die Programme sind.

Wirde mich iiber Zuschriften freuen.



